

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ходжаевой Муниры Хушмуродовны на тему «Эндотелиальная дисфункция при дерматитах и методы её коррекции», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – Кожные и венерические болезни и 03.03.01 – Физиология

Диссертационная работа посвящена актуальной проблеме современной медицинской науки – проблеме нарушения функционального состояния сосудистого эндотелия при дерматитах.

В настоящее время эндотелиальная дисфункция рассматривается как универсальное звено патогенеза значительного числа заболеваний, в том числе и дерматитов. Несмотря на успехи, достигнутые в решении отдельных аспектов данной проблемы, многие вопросы, связанные с механизмом дисфункции эндотелия остаются до сих пор недостаточно изученными.

Научная новизна диссертационной работы представляется в получении автором ранее неизвестных данных о достоверном повышении маркёров повреждения эндотелия сосудов при токсико-аллергическом, аллергическом дерматитах в сравнении с контрольной группой.

В работе достаточно подробно изложены методы определения разных показателей эндотелиальной дисфункции, использованные автором в своих исследованиях, описаны особенности клинического течения разных форм дерматита. Что важно, установлено наличие определенной взаимосвязи между выраженностью воспалительного процесса в коже и повреждением эндотелия. Выявлена взаимосвязь между маркёрами дисфункции эндотелия и длительностью клинического течения дерматитов.

При выполнении исследования автору удалось доказать существенную роль сопутствующей патологии внутренних органов у больных дерматитами в развитии дисфункции эндотелия. Полученные результаты подтверждают данные о возможной роли соматической патологии в развитие заболевания кожи.

Установлено увеличение количества десквамированных эндотелиальных клеток как маркера дисфункции эндотелия, а также и тромбоцитов у больных дерматитами с сопутствующей патологией по сравнению с больными без сопутствующей патологией.

Учитывая изложенные выше обстоятельства, можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Ходжаевой Муниры Хушмуродовны «Эндотелиальная дисфункция при дерматитах и методы её коррекции» является законченным исследованием, имеющим самостоятельную научную значимость и практическую ценность, и в полном объеме соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан, согласно п.163, главы 10 «Типового положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан № 505 от 26.11.2016 г., а сам автор Ходжаева Мунира Хушмуродовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – Кожные и венерические болезни и 03.03.01 – Физиология.

Хананашвили Яков Абрамович
доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой нормальной физиологии
ФГБОУ ВО Ростовский государственный медицинский университет МЗ РФ

Подпись Хананашвили Якова Абрамовича заверяю
начальник отдела кадров



Л.Г. Королева